ZHAOTONG RIBAO 权威传播公信新闻 深情反映大众心声

E-mail:ztrbsbjb@126.com 一版责编:范 云 组版:张宗建 校对:崔 鹏 二版责编:罗 丹 组版:张宗建 校对:马 鹏

彝良党建引领筑牢民生安全三道防线

本报讯(通讯员 彭 运)今年以来,彝良县始终坚持"人民至上、生命至上"理念,严格落实防汛"1262"预警叫应机制,以"党群同心、党员带头、组织保障"为工作主线,闻"汛"而动、快速响应,全力保障人民群众生命财产安全。

党群联动,织密隐患排查网络。建立县处级领导包乡、乡镇领导包村、村级干部包组、党员干部包户的四级包保责任制,严格执行24小时防汛值班和领导带班制度。召集1.5万余名党员干部与群

众共同组建"一长四员"应急队伍, 对地质灾害隐患点、山洪危险区等 重点区域开展常态化巡查排查。 依托"三会一课"、主题党日等活动 载体,累计开展防汛减灾宣传教育 和实战演练2000余场次,切实增强 群众防灾避险意识,提升群众自救 互救能力。

党员冲锋,筑牢应急救援防线。 采取"党组织引领+党员带头+群众 参与"的工作模式,在全县155个村 (社区)组建155支共计3144人的防 汛应急党员先锋队,对重点区域、重 点场所和重点人群实行包保责任制, 建立常态化应急响应机制。党员干部带头深入危旧房屋、低洼地带、地质灾害隐患点等重点区域,耐心劝导群众转移避险,确保应转尽转、不漏一人。今年以来,累计转移群众1000余人次。

组织保障,健全长效治理机制。 灾情发生后,各级党组织迅速响应, 组织村组干部精准核查灾情,对排查 发现的风险隐患建立专项台账,实行 "一隐患一党员一抓到底"的包干责 任制,有效稳定群众情绪。在设立4 个县级防汛应急物资储备点的基础上,依托村(社区)党群服务中心设立临时安置点,确保应急物资调配及时、供应充足。强化正向激励机制,今年累计从县管党费中划拨11.9万元,用于慰问受灾党员群众、表彰防汛先进典型和修缮受损活动场所;在防汛一线提拔重用19名表现突出的干部,树立了实干担当、有为有位的鲜明导向。

安全生产

盐津持续增强居民消防意识

本报讯(通讯员王陆平)为提升 "下店上宅""前店后宅"等场所的消防安全管理水平,连日来,盐津县消防救援大队先后组织召开10场"下店上宅"场所消防安全改造示范现场会,着力增强全民消防安全意识,全方位筑牢消防安全防线。

警示教育敲响安全警钟。主办方组织参会人员集中观看"下店上宅""多合一"场所火灾警示教育片,通过真实案例敲响消防安全警钟。培训人员以近期典型火灾案例为切

人点,深人剖析"下店上宅""多合一" 场所及沿街商铺常见的火灾隐患,详细阐述这些隐患可能引发的严重后果,让参会人员深刻认识到消防安全的重要性和紧迫性。同时,通过图文并茂的展板展示,直观呈现防火分隔不到位、设置障碍物堵塞门窗、违规住人等突出风险隐患的危害,进一步强化警示教育效果。

现场观摩统一改造标准。培训 人员选取已完成改造的典型"下店上 宅"场所开展现场教学,重点解读 "搬、隔、拆"的整改核心要求,详细示范讲解"一楼装防火门、窗户留逃生口、顶楼设疏散通道、增设消防设施"的改造标准及必要性,为参会人员提供规范化整治样板。现场指导群众排查整改火灾隐患,强调日常生活中要严格落实"三清三关"(清走道、清阳台、清厨房,关火源、关电源、关气源)要求,并通过互动问答,提升参会人员隐患排查整改的实际操作能力。

实操演练提升应急能力。培训人员针对居民家庭普遍安装的防盗

网(窗),专门设置拆改示范环节,现场使用无齿锯对不锈钢防盗窗进行破拆演示,直观展示灭火救援时防盗窗的破拆难度及其对疏散逃生的阻碍,倡导群众在防盗网(窗)上设置逃生出口。同时,组织参训人员开展灭火实操演练,指导其正确使用室内消火栓、灭火器等消防设施,提升初期火灾扑救能力。此外,培训人员还组织部分群众模拟火场逃生,通过体验浓烟环境下的疏散过程,切实掌握自救逃生技能。

云南民族大学实践团 走进鲁甸开展"护苗"活动

本报讯(通讯员 张馨月 楚忠瑶 左祥钊)近日,云南民族大学铸牢中华 民族共同体意识师生社会实践团联合 鲁甸县龙头山镇党委和政府,依托 "三下乡"活动平台,成功举办"'护 苗'成长·非遗传承"暑期主题活动, 为当地儿童带来了一场别开生面的 文化体验。

在故事分享环节中,孩子们踊跃 分享着自己喜爱的故事,用稚嫩的声音传递着对知识的渴望。实践团成员 紧扣民族团结主题,通过生动有趣的 故事和通俗易懂的语言,向孩子们讲 解各民族交往交流交融的历史文化。

非遗体验环节气氛热烈。在实践 团成员的悉心指导下,孩子们兴致勃勃地体验了手工编线、传统拓印和扎染等非遗项目。巧手翻飞间,一件件充满童趣的手工作品逐渐制作完成,孩子们的脸上洋溢着自豪的笑容。

此次活动还为孩子们捐赠了许多 文化体育用品,总价值近3000元。

在河南新县郭家河乡土门村,有一座前后五间瓦房组成的院落,每年都会有众多游客前来参观学习,这里就是抗日虎将叶成焕的故居,瓦房内的展板上记录着叶成焕短暂而光辉的一生。

叶成焕,1914年出生,1929年参加 革命,同年加入中国共产党。在鄂豫皖 苏区,他先后任指导员、营政委、团政 委、师长、师政委等职,率部屡建战功, 是红四方面军的一员虎将。

全民族抗日战争爆发后,他担任八路军第129师386旅772团团长。1938年2月至3月,他率部参加了长生口、神头岭、响堂铺等战斗,有力地打击和钳制了日军,为创建晋东南抗日根据地作

◆通讯员 黄成元 李洪兰 李昌忠

盛夏时节,盐津县滩头乡的山坡

上,成片的黄桃林硕果累累,金灿灿的

黄桃挂满枝头。这片被乡亲们亲切地

称为"蟠桃园"的土地,曾经一片荒芜,

如今正以蓬勃的生机和实实在在的效

益,见证着滩头乡群众依靠特色产业

里,饱满的果实压弯了枝头。这位曾

在滩头村村民陈学付的黄桃园



警娃进警营 解锁"硬核"成长课

近日,昭通市公安局第三期"少年警校"开营,我市140余名民警子女走进父母奋斗的警营,开启了一场集纪律训练、安全教育、技能实操于一体的"硬核"夏令营。 通讯员 龙喜学 摄

叶成焕:不畏牺牲杀敌寇

铭记历史 缅怀发烈

出了重要贡献。

1938年4月16日晨,山西武乡的长 乐村战斗打响,叶成焕率第772团与兄 弟部队一起将东撤的日军截为数段,压 缩到狭窄的河谷里。战斗一直持续到 傍晚,八路军共歼敌2200余人。

这时,有千余敌人从辽县来援。 鉴于全部歼灭该敌已无把握,上级决 定以一部分兵力迷惑牵制敌人,主力

滩头乡:桃产业结出"致富果"

经的打工者,如今已是当地小有名气

的"桃专家"。2018年,在浙江务工期

间品尝到海盐黄桃后,陈学付便萌生

了回乡创业的念头。"今年是个丰收

年,桃子的品质特别好,顾客都抢着

要。"陈学付边采摘边介绍,他种植的

50亩黄桃已有30亩进入丰产期,预计

们几个人就买了近100斤。"顾客李

大姐已经是第三次前来采购。口口

"这儿的桃子又脆又甜,今天我

产量可达1.5万斤。

立即撤出战斗。叶成焕接到命令后,一面指挥部队打扫战场,装运战利品,准备撤离;一面跑上一个高坡,观察敌人增援部队的情况,完全把自己的安危置之度外。突然,一颗子弹射中了他的头部。18日凌晨,叶成焕壮烈牺牲,年仅24岁。

新中国成立后,叶成焕的遗体迁葬至河北省邯郸市晋冀鲁豫烈士陵园。

相传的好口碑,为滩头黄桃打开了广

扩散。邻近的新田村在村"两委"的带

领下,于2023年初开始规模化种植黄

桃。经过精心培育,今年首批400株

黄桃树喜获丰收。开园仅2天就售出

1000斤,收入6000元。村民姜云有站

在自家的3亩果园前感慨道:"看着荒

山变成'金山',我更加坚信当初的选

择是正确的。'

滩头村成功的示范效应正在全乡

在叶成焕的家乡,鄂豫皖苏区首府烈士陵园建有他的衣冠冢,方便家乡人民前来祭奠。在烈士陵园的烈士纪念馆,其英雄事迹鼓舞着无数前来参观的人。

"叶成焕牺牲时那么年轻,我们现在的幸福生活是用烈士们的鲜血换来的,我们应该更加珍惜。"带着孩子自驾来新县接受红色教育的河南信阳市民胡洁说。

现在,叶成焕的部分后人依然生活在土门村,守护着故居,讲述着叶成焕的英雄事迹。

新华社记者 刘金辉 据新华社郑州7月15日电

滩头乡以党建引领产业发展,通过能人带动、示范推广等方式,推动黄桃产业规模化发展。目前,全乡黄桃种植面积近300亩,年产值突破200万元。昔日的荒山坡,真正成了助力群

众增收致富的"绿色银行"。 如今,漫步滩头乡的山间,金 黄的果实与翠绿的枝叶相映成趣,一幅以特色产业助推乡村振兴的 美丽画卷正徐徐展开。这满山的 "黄金果",不仅甜了消费者的五 尖,还富了农民的口袋,生动诠释 着"绿水青山就是金山银山"的发 展理念。

金塘镇:仙人掌种植拓宽致富路

◆通讯员 胡缇宇

增收致富的生动实践。

在巧家县金塘镇大洼村第5村民小组的山野间,成片的仙人掌茁壮生长,枝头饱满的"仙桃"(仙人掌果实的俗称)在阳光下闪闪发光。这种看似普通的植物,如今已成为当地群众增收致富的"金钥匙"。

金塘镇地处干热河谷地带,气候炎 热少雨。面对家乡的自然资源条件,大 洼村村民孙荣武一直在思考:什么样的 产业能让这片土地焕发生机? 2019年,他做出了一个重大决定:放弃从事10多年的货车运输工作,返乡种植耐旱且具有经济价值的仙人掌。尽管最初不被看好,面对质疑和资源限制,孙荣武因地制宜,决心以种植仙人掌开辟一条致富新路。经过4年的发展,他的仙人掌种植规

模已达50亩,且全部进入丰产期。 从"零"起步,孙荣武刻苦钻研仙 人掌种植技术。他通过网络学习专业 知识,专程前往包谷垴乡新坪村向有 经验的种植户取经。通过不断交流学习,他逐渐掌握了种植要领。田间管理、疏果采摘、包装运输,每个环节他都亲力亲为。凭借不懈努力,这位曾经的"门外汉",如今已成为当地小有名气的"土专家"。

仙人掌不仅茎片可食用,其果实也 风味独特。孙荣武敏锐地把握消费趋势,在传统销售的基础上,开发了采摘体验项目。2024年,他的仙人掌基地共计接待采摘游客约2000人次,销售"仙 桃"2吨,创收4万元。同时,他还积极拓展线上销售渠道,通过短视频、直播等方式进行推广,年网络销售额达2万元。此外,种苗销售量每年可达10万株,收入5万元。面对良好的发展态势,孙荣武计划进一步扩大规模,研发仙人掌系列菜品,探索深加工路径,充分挖掘产业潜力。

仙人掌种植不仅是一条致富之路, 更是生态效益与经济效益双赢的绿色 发展之路。如今,仙人掌种植已成为金 塘镇推进乡村全面振兴的特色产业,为 干热河谷地区农业发展提供了可借鉴 的样本。

昭通野生动物肇事保险 解蜂农之忧

本报讯(通讯员罗洪)近日,绥江县中城镇中村村几名蜂农摆放在深山里的蜂桶成了黑熊的"目标",15个蜂桶惨遭损毁。幸好昭通市林草部门为群众投保了野生动物肇事公众责任保险,这笔因"熊出没"造成的损失很快就能通过保险理赔来弥补。

7月16日,笔者跟随绥江县野生动物肇事保险查勘员来到中村村第1村民小组的深山里,发现摆在山崖上的不少蜂桶被掀翻在草丛里,部分蜂桶已完全破碎,蜂桶里的蜂蜜已被掏食一空。

"你看这里有牙齿印,还有熊毛留在这里,蜂桶上全是熊爪抓挠的痕迹。"当地蜂农杨胜金捡起残缺不全的蜂桶,无比痛心地介绍,他们是7月15日上山巡视时发现蜂桶遭袭的,当天便通知了保险查勘员。

经现场查勘确认,共有15个蜂桶受损,涉及3户蜂农,经济损失约3万元。查勘员随即向蜂农说明了申请理赔需要准备的资料,并告知蜂农每个受损蜂桶的赔偿标准是800元。

随着生态环境的持续改善和公众野生动物保护意识持续增强,昭通市各类野生动物出没频率越来越高。为有效应对野生动物的侵害风险,保障群众的合法权益,近年来,昭通市林草部门为群众投保了野生动物肇事公众责任保险,在保险期内因野生动物侵害造成的群众人身伤害及财产损失,经查勘定损后均可获得相应理赔。

据介绍,2021年至2024年,绥江县上报的野生动物 侵害群众人身及财产安全案件由496件增长至784件, 支付理赔资金由30.7万元增长至58.34万元。

永安社区技能培训 助力残疾人就业增收

本报讯(通讯员 唐欢 邱志菊 曾靖秋)近日,盐津县 盐井镇永安社区组织开展残疾人手工艺品成果展示交 流会,集中展出了残疾学员经民族手工艺技能培训后制 作的箩筐、背篓等作品,展现了残疾人群体在非遗技艺 传承中的成长与蜕变。

据了解,永安社区此前开展的民族手工艺技能培训以非遗技艺传承为核心,通过系统性教学与沉浸式实践,帮助残疾学员从"零基础"逐步掌握编织、雕刻等工艺技能。培训不仅激发了学员的创作热情,还提升了他们的就业创业能力和对自我价值的认同感。

"今年的民族手工艺技能培训共组织30名学员参加,成效显著,大家的积极性很高。"永安社区党总支书记林勇介绍,"许多学员在培训结束后,还主动购置材料和工具,创作了大量手工艺品。"

永安社区对残疾人帮扶工作的投入不仅限于民族 手工艺技能培训。今年以来,社区已组织两期残疾人技 能培训,涵盖民族手工艺技能和电商技能培训两大板 块。通过"技能培训+创业指导"的模式,社区助力残疾 人家庭增收致富,切实提升他们的生活质量。部分学员 还积极尝试线上销售,组建直播团队拓展销售渠道。

从技能培训到平台搭建,永安社区以"技能赋能+数字破壁"的帮扶模式,帮助残疾人群体在学习传统技艺中重拾自信,在创业就业中实现人生价值,创造属于自己的幸福未来。

大家谈

用好暑期实践 砥砺爱国情怀

张艳梅

暑假期间开展社会实践,对涵养大学生的爱国情怀,增强责任感与使命感,具有重要意义。

今年是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年。抗日战争的伟大胜利捍卫了国家主权和领土完整,彻底洗刷了近代以来抗击外来侵略屡战屡败的民族耻辱,促进了中华民族的觉醒和团结。利用暑期社会实践,开展一次深刻的革命传统教育,上一堂生动的爱国主义教育大课,有利于帮助大学生深刻认识当今和平生活的来之不易,增强铭记历史、珍爱和平的爱国自觉。

历史中有教益,实践中有真知。暑期社会实践也是一次难得的用脚步丈量大地、用心感悟新时代发展成就的机会。例如,医学、教育学等专业的大学生可以参与社区义诊、留守儿童课业辅导,在服务社会中践行职业伦理;农业经济专业的学生可深入田间地头开展产业调研,用数据分析助力农产品电商化转型;文旅专业的学子则可以参与非遗的推广和传播,为传统村落贡献文化创意,在泥土芬芳中读懂中国乡村的发展密码;新能源专业的学子可以参与光伏电站功目调研,以专业视角分析可再生能源的基层应用路径……多走向乡村和基层一线,和劳动人民手牵手、心连心,才能在为人民服务的过程中涵养家国情怀和奉献精神。

让自身的专业学识与乡土大地深度交融,青年学子便能更快地在社会课堂中构建起"国之大者"的认知坐标系,把爱国情怀从抽象的精神符号转化成服务人民、建设祖国的具体行动,在知行合一中书写新时代青年的责任担当。

不可的所在在当。 要脚踏实地,也要仰望星空。暑假同样是帮助学生观察世界、扩展眼界、树立志向的好时机。学校不妨多创造机会,让大学生有机会走进实验室、科研院所与高科技企业,在人工智能、量子信息、生物科技等前沿领域深研细思,增强其科技报国的内生动力。当今世界正经历百年未有之大变局,综合国力竞争的本质是科技与人才的角力。我国在高端芯片、工业软件等领域的技术攻关,恰需青年以锐意创新的勇气、敢想敢为的锐气勇闯"无人区"。

了解历史、深入一线、放眼前沿,当代大学生在暑期社会实践中涵养家国情怀,树立远大报国志向,定能让青春在为祖国、为人民的不懈奋斗中绽放绚丽之花。

登报作废

昭通市昭阳区兴万家养殖专业合作社不慎遗失在富滇银行股份有限公司昭通乌蒙古镇支行办理的开户许可证,核准号:J7340000587602,账号:660011010000250822。特登报作废。

登报作废

镇雄县坡头镇智宇幼儿园不 慎遗失民办学校办学许可证正、副 本 , 证 号 : 云 教 民 53062760000918, 编 号 : NO.20210007420。特登报作废。

登报作废

昭通市竞杰篮球俱乐部 不慎遗失在中国建设银行股份有限公司昭通昭阳支行办 理的开户许可证,核准号: J7340001312602,账号: 53050163613600000058。特登 报作废。

登报作废

昆明驷马行汽车租赁有限公司昭通分公司不慎遗失网络预约出租汽车运输证,证号:530603001661,车牌号:云CD93983。特登报作废。

通 知

昭通市车杰商贸有限公司(统一社会信用代码: 91530602MA6K3U186H)因公司注销,现需召开股东会表决,请全体股东于2025年8月5日到公司指定地点参加股东会议,逾期未到的本公司将视为自动放弃股东权益,公司将正式启动清算程序。

地址:云南省昭通市昭阳 区小李子园10幢10-1、10-2、 10-3、10-4号公司办公室

联系人:龙兴元

电话:13638807399

昭通市车杰商贸有限公司 2025年7月19日

寻找弃婴生父母公告

2012年8月18日8时左 右在永善县细沙乡细沙社区 新桥岔路口捡到1名女性弃 婴,身体健康,随身携带物品 有:一床包被、一个水瓶、一张 写有出生日期的纸条。目前 该儿童养育在永善县儿童福 利院。

请孩子的亲生父母或者 监护人持有效证件与永善县 民政局吴润联系,联系电话: 0870-4125446,联系地址:永 善县景凤路251号。即日起60 日内无人认领,孩子将被依法 安置。

永善县民政局

2025年7月19日

